

# Analysis on the Influence of the the Change from Business Tax to Value-added Tax to Enterprise Financial Management

Mengzhi Qin

Hunan University of Finance and Economics, Changsha, Hunan, 410000, China

## Abstract

With the social and economic development, the tax system is gradually adapting to the current national conditions. The the change from business tax to value-added tax, as a tax system reform measure under current economic conditions, has a profound impact on the financial management of Chinese enterprises. The paper analyzes the impact of the the change from business tax to value-added tax reform on corporate finance in detail, and analyzes the current corporate response strategies.

## Keywords

the change from business tax to value-added tax; enterprise; financial management

## 浅析营改增对企业财务管理的影响

覃梦芝

湖南财政经济学院, 中国·湖南长沙 410000

## 摘要

随着社会经济的变化和发展, 税务制度也在逐渐适应现阶段的国情。营改增作为当前经济条件的税收制度改革措施, 对于中国企业的财务管理具有深远的影响。论文详细分析营改增对企业财务的影响, 并分析当前企业的应对策略。

## 关键词

营改增; 企业; 财务管理

## 1 引言

营改增是近年来中国推出的税务改革制度, 这一制度的实行, 对于企业的税收和营收产生了一定影响。营改增减少了企业重复纳税的现象, 加快了企业的资金流动, 很大程度上促进了中国国民经济的发展, 对于当前中国的经济发展具有重要意义。

## 2 营改增在企业发展中的必要性

营改增的出现, 对企业的税务征收产生了一定影响。基于此, 笔者将详细分析营改增在企业发展中的必要性。

### 2.1 营改增的意义

明确营改增在企业财务管理中的作用, 必须先明确营改

增的意义。营改增是指将企业应缴的营业税改为增值税, 其试点实施是从 2011 年开始, 直到 2016 年全面推行。这种税收方式其实并不少见, 在进行企业税务缴纳的过程中, 不会产生重复征税的问题, 也可以减轻企业的税务负担。随着中国税收的完善, 金融企业的税收负担也因为营改增而变得更少。通过营改增的实施, 可以对税务制度进行有效调整, 从而保证税收体系能够顺利展开, 降低偷税漏税的情况<sup>[1]</sup>。

### 2.2 营改增实施的必要性

在营改增之前, 中国实行的税务制度是按照营业税进行纳税, 这种方式可能导致在纳税过程中企业的收入也将需要有一部分进入到退款当中, 从而形成重复收税的现象, 使企业的成本投资增加, 效益减少。使用营改增的全新税收方式, 可以降低企业的书屋负担, 对于企业的长远发展来说具有重要意义。另外, 在出口贸易方面, 税务方面营改增的实行可以降低征税和抵扣的问题, 减少企业的税务压力的同时, 使

【作者简介】覃梦芝(1998-), 女, 中国湖南邵阳人, 本科在读, 从事会计学研究。

企业能够将更多资金运用到生产投资与运营方面,创造出更多的效益,推进企业的发展。同时,可以加大企业的商品出口率,提高产品在国际上的竞争力。

### 2.3 对税收负担的影响

营改增的税收制度,针对不同类型的企业税收负担的降低效果是完全不同的。对于大规模的企业来说,固定资产相对较大,劳务抵扣的支出比重也在较大,类似于交通运输和房地产企业,在进行营改增之后,企业需要上交的纳税额度不仅没有下降反而提升了<sup>[2]</sup>。

### 2.4 对企业现金流的影响

营改增制度实施之前企业需要向政府缴纳营业税,在企业运营过程中,企业很可能受到一些因素的影响导致企业的毛利率下降,为了让企业渡过难关,企业需要扩充资金。当前因为企业在采购环节的管理机制不够严格,销售部门的人员出现开错发票的情况,都会让企业需要重新缴纳税款。企业的流动资金降低之后,在施工生产方面也需要充足的资金,这样就导致企业的现金流减少。

## 3 营改增对企业财务管理工作的影响

### 3.1 对企业风险管理的影响

大部分企业的财务管理人员的个人能力都有待提升。当前很多工作人员对于营改增缺少深刻地理解,因此在进行财务管理工作时,无法实现财务的有效管理。当前财务人员在操作上面不够细致,经常会出现各种问题。企业财务政策的不完善,也给企业财务管理带来了一定风险。

### 3.2 对财务报表的影响

企业财务主要包括现金流量表、企业利润表和支撑资产负债表。营改增的实施,会提升企业的负债数额,导致企业的固定资产计算面临一定风险。

### 3.3 对企业税率的影响

企业缴纳的营业税属于价内税,增值税属于价外税。在营改增政策之后,企业需要在数量上确定合适的数字,对企业产品的定价和税负进行调整。

### 3.4 对财务核算工作的影响

增值税和营业税的核算方式完全不同,营改增的出现对财务核算工作提出了更高要求,很多企业因为财务管理观念的缺失而导致了企业财务核算工作出现障碍,影响企业的税务核算。

## 4 企业财务管理对营改增实行的相应对策

针对营改增对于企业产生的影响,企业需要加强对营改增的理解,通过制度改革和人员培养来加强应对。

### 4.1 健全财务管理体制

当前企业需要建立健全财务管理体制,为企业的财务管理提供完善的运行体制。企业需要构建理论框架,规范化财务工作,通过搭建正确的理论,确定规范化的财务理论<sup>[3]</sup>。在当前环境下,财务部门需要进行详细分工,包括财务核算、计量、资金确认等工作,专人专事,派遣专门的人才来进行相应的工作。

中国面临着理论框架不够完善的状况,为此提升财务管理理论基础非常重要,这可以在很大程度上为转型提供强大的科学依据和理论支撑。除了理论框架问题之外,当前的管理财务工作也不够规范,很多财务人员因为不具备专业的财务素质,在财务工作的时候不够规范,很大程度上影响了工作质量。企业中需要进行财务核算和计量的工作非常多,所以在核算时,如果财务工作人员不够精细,很容易会产生各种数量问题。为了给企业建立一套详细的财务工作理论框架和规范化流程,当下转型过程中需要加强对财务理论的研究的倡导和规范的引导,鼓励大家进行财务理论的研究和分析,从实践角度来优化理论,形成符合国家要求的管理理论体系。

### 4.2 提升会计人员的专业性

会计人员作为财务管理工作的主体,需要提高自身的专业能力,才能真正发挥自身职能。会计人员需要加强自身的岗位知识学习,不断吸收市场的变化状况,提升自我的专业素养,只有这样才能在审查过程中利用各种审核制度来发挥自身职能。会计事务所需要定期为会计师提供专业的学习培训,让所有会计师能够认识到自身专业能力提升的重要性。

对整体会计人员的知识结构进行有效调整,让会计人员的只能得到有效发挥。当下很多会计人员综合素质较低,在进行审计的时候与企业联合,造成了国家资产的损失。为此,会计事务所需要加强会计师的道德的建设,减少因为会计人员的道德素质而产生的问题。事务所需要对自身制度进行改革,提升对会计师的监管力度,保证会计人员在工作过程中以事务所的发展为前提,提升自身工作专业性,减少审核风险的发生概率,促进事务所长久健康发展。管理会计人才的培养是财务事业发展的保障。随着智能财务逐渐发展的当下,

企业需要培养专门的人才<sup>[4]</sup>。因为财务知识结构也在一步步发生变化,所以在培养人才的时候也需要跟随社会发展的速度来进行。

对未来会计工作和会计职业做深度研究的基础上,既要重新构建财务人才知识框架,也要重新构建培养体系、教学手段和教学模式。采购人员需要学习核算、资金管理等,需要了解市场,对公司的情况有更全面的把握,还需要掌握采购相关的各种知识和法律法规。做好相关工作培训,提升采购团队的整体素质,将会为之后的核算奠定基础。为了对人才进行更为严格的培养,公司要建立科学的绩效考评机制。绩效考核可以在很大程度上起到督促所有工作人员的目的,在进行考核的过程中,企业必须建立行之有效的财务管理模式,提升管理水平,督促每一个工作人员按照企业发展方向来进行工作。

在管理的时候需要确保管理模式的科学规范。科学规范条理的管理工作对于企业的科学管理具有重要意义。在这种基础上,科学的管理模式将会促进所有员工的工作效率,很大程度上激励所有高素质创新人才的创新发展动力。我们可以从工作业绩、创新成果和服务质量上进行绩效考核,对每一个会计人员进行考核的目的,都是为了企业服务,让他们真正成为企业的一分子<sup>[5]</sup>。

#### 4.3 加强市场管理,降低财务风险

为了降低企业在营改增政策下的财务风险,当前需要完

善市场管理。企业受到市场的影响,因此企业建立完善的财务风险预警机制,对于企业财务的管理和保护来说非常重要。对于可能发生的财务风险,企业需要积极应对,实现风险的转移。为了避免企业遭遇更大的财务危机,当前可以采用股权转让的形式来进行风险转移。

## 5 结语

综上所述,营改增政策的实行对企业风险管理、财务报表以及财务核算工作都会有一定的影响。当前为了帮助企业能够获得最佳的效益,企业管理人员需要明确营改增的意义,健全财务管理体制,提升会计人员的专业性并且加强市场管理,降低财务风险,制定相应企业财务管理方案,从而减少企业的税务风险。

## 参考文献

- [1] 尹旭. 浅谈营改增对企业财务管理的影响以及加强对策 [J]. 经济研究导刊, 2013(13):145-146.
- [2] 朱建萍. 浅谈营改增对企业财务管理的影响及应对策略 [J]. 中国乡镇企业会计, 2015(7):64-65.
- [3] 吴云峰. 浅析营改增对施工企业财务管理的影响 [J]. 当代会计, 2016(5):63-64.
- [4] 张强. 浅析营改增对企业财务管理的影响与策略 [J]. 环球市场, 2018(33):78-79.
- [5] 王玥. 浅谈营改增对建筑企业财务管理的影响 [J]. 建材与装饰: 上旬, 2016(26):200-201.